

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIQVO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXII

Capital en mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Lunes 14 de Diciembre de 1914

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 524



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.^a Ana María de Saint Sauveur de Rouville

Baronesa de Rouville

FALLECIÓ EL DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1913

á los 31 años de edad

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolado esposo D. Juan de Rouville, Barón de Rouville, Ingeniero Jefe de la Exploatación de los Ferrocarriles de Castilla; sus hijos Solange, Gastón, Jorge é Isabel; su madre, hermanos y hermanos políticos,

Ruegan á sus amigos, se sirvan tener la presente en sus oraciones y asistir á Misa que se celebrará mañana 15 en la Ermita de las Siervas de María, á las nueve y media de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Palencia se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

CAJA DE AHORROS

DEL Banco Castellano

PALENCIA VALLADOLID

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hacen constar todas las operaciones que verifica, con expresión después de cada una del saldo que resulta á su favor.

Pueden solicitar la apertura de libretas. A nombre del imponente. A su nombre y al de otra ó otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres ó tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan el capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado al capital de 5000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación, los intereses que cada año devengan, producen á su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: todos los días laborables, de 9 á 1 de la tarde.

Pídase el Reglamento especial.

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 á 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

LA FUNERARIA

Viuda de Bontiquelo

Fundada el año 1870

Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.

Única agencia que dispone de servicios completos.

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA



Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud á la vista del cliente.

Completos surtidos en Cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armazones y cristales de todas clases

A. EIROA (Optico).

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

¡Alto aquí!

Procedente de Jijona ha llegado á esta capital, el tan conocido y antiguo turronero JOSE PICO, el que tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela sus acreditados artículos que á continuación expresamos:

Turrone de todas clases—Peladillas.—Pifiones.—Avellanas.—Anises.—Garapiñadas.—Dulces secos—Pasteles (gloria)—Mazapanes (figuras)—Marquesas.—Fruta seca—Melones.—Granadas.—Uvas.—Batata.—Naranjas.—Plátano.

Todos estos géneros á precios económicos.

Don Sancho, 6 (Frente á Telefonos)

Piso en renta

Se arrienda el 1.º de la casa n.º 13 de la calle de D. Sancho, está bien orientado y tiene muchas habitaciones. Informarán Mayor pral., 27, escritorio.

Agencia y Centro de reclamaciones DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

CARTA DE MADRID

Diciembre 11

Sr. Director:

Cuando ayer se levantó tumultuosamente la sesión del Congreso, con el Gobierno en crisis, Romanones dijo en los pasillos:

«Esta tarde hemos oído la sangre.» Sangre de Bergamín, que salió muerto de la jornada—suicidado en opinión de muchos—y sangre del propio jefe de los liberales, que bien pudo decir que la olió cuando él mismo sangraba.

Había dicho en la intimidad hace muchos días el señor Bergamín á unos periodistas, —nosotros lo recordamos diciendo que, si no eran palabras del ministro, estábamos seguros de que interpretaban fielmente su pensamiento, en una de nuestras crónicas —, que si no había acuerdo respecto al presupuesto de Instrucción pública y el debate se llevaba íntegro al Salón de Sesiones, él iría á la Cámara resuelto á dejarse allí la cartera, pero haciendo daño, lo que la frase consagrada llama «morir matando».

En la diferencia de plano en que estaban colocados, uno, ministro de la Corona, y otro, jefe de una oposición, estribó que la víctima aparente momentánea, fuera el señor Bergamín. Pero en opinión de la generalidad de los comentaristas, el conde de Romanones recibió en la contienda una grave herida.

Desposeído del ropaje oratorio, con que acertó á vestirlo el señor Bergamín, el concepto por él expresado fué ni más ni menos que este:

«Su señoría, señor conde de Romanones, que ha querido llevar a España a intervenir en la guerra europea, lo cual hubiera sido su ruina, empresa en la que se hubieran contado, aparte otros daños, por miles los millones gastados, carece de autoridad para venir al Parlamento ahora a regatear a un ministro unas cuantas pesetas para reformas de Instrucción Pública.»

Y la tremenda gravedad de esta afirmación, no se puede ocultar al juicio de nadie.

Si cosas hay difíciles de zureir, ésta es una.

Aun con el sacrificio de Bergamín, que a sí mismo se impuso la pena que correspondía, por haber dicho desde el banco azul cosa que no fuera del todo oportuno decir, quedará siempre en el aire esa tremenda, esa formidable acusación contra Romanones de habernos querido llevar a una guerra que hubiera sido nuestra ruina, acusación más grave hecha por quien, miembro del Gobierno, ha de estar por fuerza enterado de las cosas que han ocurrido al estallar la conflagración europea, y lanzada además desde el banco azul y remachada después diciendo:

«Como ministro, yo sé que ni debo ni puedo sostener eso; como particular, como individuo de un partido, como representante parlamentario, estoy dispuesto a sostenerlo y demostrarlo.»

La crisis es grave, porque plantea un problema peligroso y difícil, del cual se viene huyendo por todos desde que las Cortes se abrieron.

Algunos, en cuya boca, a invocaciones del patriotismo, se puso un candado de mesara, quizá puedan ahora decir que, planteada desde el banco azul la cuestión, desde ese sitio donde más que en ningún otro obliga el patriotismo, no queda ya razón alguna que aconseje a ellos guardar el prudente silencio que hasta aquí,

En esto, en dar ocasión a tal estado de cosas, estuvo mal el señor Bergamín, pero a sí mismo se impuso la sanción sacrificándose en una rectificación acaso demasiado humillante, para no faltar a su lealtad al Gobierno, aunque considerándose ya dimitido, desposeído de la investidura de ministro, afirmara después que ya habíase firmado a sí mismo la sentencia de muerte en mantener el ataque en toda su dureza.

Esta crisis ofrece una particularidad gravísima.

La neutralidad, que no se ha discutido en la Cámara, ha matado a un ministro.

¿Se allanarán las minorías a que ahora la neutralidad no se discute? Dicen algunos: «No se discutirá, porque ni al Gobierno conviene, ni tampoco a Romanones. A éste menos aún que al Gobierno.»

¿Pero son toda la Cámara, el Gobierno y el conde de Romanones y su partido?...

Esto se ha de ver esta tarde, cuando el señor Dato se levante a explicar la crisis.

Su solución es sólo un aplazamiento.

Cerrado el Parlamento habrá llegado la hora de proveer las dos bajas que hay en el Gabinete y acaso de modificarlo más extensamente.

Los que hablan de conjuras dicen que ayer triunfó y que, cerradas las Cámaras, será jefe del Gobierno un exministro conservador, presidente de un nuevo organismo que se creó atendiendo a exigencias de los presentes momentos de anomalía.

De todo ello tendremos ocasión de hablar más adelante.

Ahora, la crisis ha tenido la única solución lógica que cabía. Quizá la única ó una de las pocas veces que en política, con arreglo a lógica, se desarrollan los acontecimientos.

Desde luego, es muy grave lo ocurrido ayer.

La sesión permanente vendrá enseguida y luego... ¡Hay tanto que hablar para luego!

Madrid 13.

No han podido ser más interesantes los momentos políticos de estos últimos días. Empecemos por poner de relieve que el señor Dato es digno de hacer penitencia con el Conde de Romanones en punto a obrar hábilmente. La manera de plantear al rey la crisis le ha valido la seguridad de la regia confianza para en adelante. Con una cuestión de confianza han resultado dos crisis. La relámpago reciente y la que en el mes de Enero de los días diez al doce según todos los indicios habrá de plantearse: Si Dato se limita a decir al rey: Hay que sustituir interinamente al señor Bergamín, se resuelve la crisis como se ha resuelto. Se aprueban los presupuestos y luego hubiera tenido el señor Dato que plantear la cuestión de confianza dando margen así al posible hecho de alguna conjura que seguramente, aunque ya fracasada, ha existido.

Pero planteada ya la cuestión de confianza y ratificada ésta, las cosas cambian. El señor Dato está sencillamente en el caso de presentar al rey en el momento que lo crea oportuno la lista de los ministros nuevos y aquí no ha pasado nada y la conjura queda enterrada por ahora. Esta vez los conjurados anduvieron bastante inhábiles.

Casi en firme podemos adelantar parte de la solución de la crisis de Enero. Seguramente saldrá el señor Ugarte, que parece será nombrado presidente del Consejo al fin jubilándose a Aldecoa. Y ahora tres

nuevos ministros en esta forma Instrucción Pública, el actual gobernador de Barcelona señor Andrade, Fomento, el Conde de Esteban Collantes, Gracia y Justicia, don Manuel Burgos Mazo. «No hay plazo que no se cumpla... ni bien ni mal que cien años dure...»

Así podrán decir algunos de los favorecidos que tanto tiempo estuvieron aguardando del señor Dato el premio a sus servicios y el pago de sus promesas. Quizás la crisis no quede en esto solo. Hay otro ministro, el de Estado, que es posible salga también. Y no extrañe a nadie el calor con que el señor Dato desmentía ayer a preguntas de los periodistas la posibilidad de que saliera del gobierno el marqués de Lema. No hay que olvidar que su suegro el señor Sanchez Toca es de los señalados como miembro de la conjura que hasta la sesión de ayer no quedó completamente muerta. Las minas que el señor Villanueva veía en el hemiciclo del Congreso cuando las comparaba con los mares del Norte y Adriático fueron hábilmente recogidas ayer en su discurso por el señor Dato. La escuadra ministerial no tiene que temer ya el choque con esos obstáculos. De la conjura una sola cosa salió bien:

La decapitación del señor Bergamín que debía ser el punto de partida para arrastrar a todo el Gobierno. Pero en ello mismo estuvo la clave de fracaso de los conjurados. El señor Bergamín prestó un excelente servicio al Gobierno con su sacrificio. Se dejó caer para salvar la situación política, porque al caer, dejó en el aire, una acusación tremenda contra Romanones que le privará en mucho tiempo de intentar el escalo del poder y de ayudar a escalarlo a otros también. Sobre la conjura, está levantada la espada del señor Bergamín, restándola el apoyo del jefe de los liberales y esto unido a la hábil manera que ha tenido Dato de plantear la crisis, determina el afianzamiento de Dato en el Gobierno. Ayer Cambó en su día, curso eminentemente político, no pudo herir al Gobierno. Quizá, sacó una promesa más concreta que antes, pero fracasando en el intento político de su oración. La idea de un Gobierno nacional está muerta. Dato estuvo ayer valiente defendiendo su sitio. Se afianzó.

El debate de la explicación de la crisis no fué debate. Las oposiciones están a menor altura cada día. Quizá ha ocurrido este caso de no aprovecharse las circunstancias propicias para un debate hondo, importantísimo, porque al Gobierno y a Romanones no les convenía porque las demás oposiciones no han querido prestar un servicio a los que habían sembrado de minas el hemiciclo.

La conjura en realidad era absurda. El gabinete actual está asistido de la opinión. Con modificarlo como se va a hacer en Enero, quedará robustecido, libre del lastre de algún ministro que esté un poco fra casado.

Se habla ahora de si efectivamente se volverá a abrir el Parlamento en Enero. Algunos no lo creen. El propio Romanones decía ayer que lo acabará de creer cuando lo vea. Sin embargo, una cosa hay que permitirse pensar que sí se abra.

Para las conjuras siempre fueron terreno abonado las sombras. Dato, que ha matado esta por ahora, acaso pudiera verla revivir fuera del parlamento. En él, con luz y con taquígrafos, tiene mejores medios de defensa si resurgiera. Por eso es de creer que vuelva a las Cámaras a

matar definitivamente todo germen de conspiración.

¿Podrá ocurrir que al tiempo que la crisis se haga, quede alejada toda sombra de peligro ocupando el señor La Cierva la Alcaldía de Madrid?

Ha anunciado el señor Dato que si el sábado de la semana entrante no quedan aprobados los presupuestos ese mismo día se irá a la sesión permanente.

Hoy el presidente ha hablado con completo desembarazo seguro de tener vencidas las conspiraciones que pudieran tramarse contra su vida ministerial.

Al mismo tiempo que ha hecho este anuncio, ha contestado a los conspiradores diciéndoles que han pasado ya los tiempos aquellos en que cabía esperar éxito para las revoluciones carteleras y para las conjuras parlamentarias.

Cuando habla así es que está cierto de haber vencido de las urdimbres de trampas en la sombra.

Y la impresión que se acentúa cada vez más es de que no habrá ni que llegar a la sesión permanente porque a fines de la semana próxima estarán los presupuestos aprobados y a cerrar.

M.

Información general

Castilla la Vieja

Santander

La huelga de Albañiles.—Nuevamente ha intervenido la Comisión municipal en esta cuestión para ver de resolverla amistosamente.

El alcalde, señor Gómez y Gómez, convocó ayer tarde a patronos y obreros a una reunión, que se celebró a las seis, en el despacho de la Alcaldía, con asistencia de unos y otros y de la Comisión especial municipal.

Segovia

Un maestro en la miseria.—Un pobre maestro de escuela, don Angel Arturo Rojo Mogarín, que cobraba en Madrona (Segovia) el estipendio anual de 500 pesetas, fué suspendido en su cargo por enfermo.

Diez meses lleva el expediente sin resolverse, y el infeliz maestro, con esposa, dos hijos, uno de pecho, y madre, ésta imposibilitada, ha consumido cuanto poseía, y hoy se encuentra durmiendo en la calle, en los quicios de las puertas.

Castilla la Nueva

Argamasilla de Alba

Contra un proyecto.—Días atrás se celebró en Argamasilla de Alba una importantísima manifestación de protesta contra el proyecto que existe de distraer determinada cantidad de agua del Guadiana para llevarla a Tomelloso.

Los vecinos de Argamasilla estiman que con tal proyecto se lesionan sus intereses, al extremo de que su realización originaría la ruina de este pueblo.

Los manifestantes entregaron al alcalde sus conclusiones, solicitando su apoyo para conseguir que no sea llevado a cabo el proyecto en cuestión.

Gallisa

Tuy

Sensible desgracia.—Ha ocurrido una terrible desgracia en la parroquia de Santa María de Tebra, en el lugar de Cima-devilla.

Según las noticias que hasta nosotros llegan, en ocasión de que Santiago Veloso se disponía a dar de comer al ganado slojado en una pequeña cuadra de su casa, llamó para que le ayudasen en esta faena a su hija política y a su nieto.

Estando los tres en la mencionada cuadra se desplomaron con gran estrépito las paredes de la misma, cogiendo debajo a squélas infelices gentes que quedaron materialmente destrozadas.

Tal era la cantidad de piedras y tierra que cayó sobre los desgraciados labradores que costó gran trabajo a los vecinos extraer los cadáveres de entre los escombros.

La causa del derrumbamiento se achaca a que las lluvias y el temporal de estos días hablan hecho ceder algunas paredes de la humilde choza habitada por el desgraciado Veloso y su familia.

Vascengadas

Bilbao

El martirio de un niño.—La guardia civil de Bermeo, da cuenta del hecho siguiente:

Un individuo llamado Eugenio Uriarte Arriaga, de treinta años de edad, vecino del caserío Beitia, tenía a su servicio un niño llamado Jose Bilbao, de once años, al cual maltrataba con alguna frecuencia.

Este dormía en una cama hecha con un solo toldo, en el cual guardaba Eugenio un billete de cien pesetas.

Hace algunos días notó que dicho billete había desaparecido y sospechando que fuera el niño autor del robo, hizo una prueba para convencerse de ello.

Al efecto, metió entre las ropas del muchacho treinta céntimos, para ver si este se daba por enterado y decía algo sobre el asunto.

Como el chiquillo no dijera nada, Eugenio creyendo que era el autor del robo, le preguntó dónde tenía el billete que faltaba.

El niño todo azorado negó que la hubiera cogido.

Entonces Eugenio, sacando un cuchillo de grandes dimensiones se lo puso en el pecho, amenzándole con la muerte.

El muchacho entonces, lleno de pánico, confesó que lo había entregado a su madre.

Llevado ante la presencia de ésta, negó la mujer que hubiera recibido nada de su hijo.

Como el estado del niño era verdaderamente deplorable, por los malos tratamientos sufridos, fué reconocido por un médico, quien le apreció lesiones graves en diferentes partes del cuerpo.

Juan Díaz-Caneja

Con este nombre, para nosotros siempre querido y nunca olvidado, publica en su número de hoy nuestro colega *El Norte de Castilla*, un artículo del cronista madrileño Luis Salado, el cual, después de ocuparse del diputado liberal señor Rivas Mateo, iniciador en el Congreso de la interpelación sobre higiene y salubridad de Madrid, habla de Rodrigo Soriano, quien en una tarde aburrída, tuvo la curiosidad de averiguar por conducto del Gobierno lo que ocurre en Méjico y cuando el orador consiguió despertar el interés y cuando ya el aburrimiento se había ausentado de la Cámara y en ésta reinaba la expectación y el sosiego, una santa y fecunda calma, de entre las filas de la mayoría se levanta para hablar, también de la situación de Méjico, don Juan Díaz Caneja.

Y de éste dice el cronista señor Salado: «Hablaba por segunda vez en el Congreso. La primera lo hizo con tal fortuna, que rompió para siempre el anónimo, y dejaba de ser el «abogado listo de Palencia y protegido de don Abilio».

«Hay diputados de condición mental tan inferior, de voluntad tan floja ó de tan arraigadas aficiones gregarias, que dejan transcurrir los años sin borrar el dictado de yerno, por ejemplo, y sin decidirse á abandonar el redil. Viven muy á gusto con los demás carneros de Panurgo. Pero hay otros diputados con sobra de rebeldía ó seguros de su entendimiento que pacífica ó violentamente, cuando menos se espera, saltan las vallas del aprisco y corren solos por el campo.

«Hay quien se descarría y desaparece para siempre. Pero los más contemplan tranquilos el horizonte.

«Juan Díaz Caneja es de éstos últimos. De aspecto humilde y bonachón, llano en su actitud, sencillo en la indumentaria, sin que en su porte haya nada que se destaque, como cuadra a los hombres castellanos, de andar cansino y recio, hecho al surco y a la carretera desolada, recta, sin árboles y sin término. Así, el hombre. El orador quizás no sea del todo castellano. Nuestros oradores, los oradores de Castilla han sido siempre principalmente, además de castizos como ningunos otros, sobrios, muy sobrios. No han dicho nunca más que lo que debían decir, y como tenían que decirlo. Antaño, don Germán Gamazo, cuando hablaba en el Parlamento, sobre el político predominaba el maestro del habla castellana. Ahora, con Alba, sucede lo mismo.

«De Díaz Caneja he dicho que como orador no es del todo castellano. Porque, nacido en Asturias y recreado en Castilla, el dominio absoluto del lenguaje que es siempre

correcto y que tiene el viejo sabor clásico se diluye, se desvanece en la frondosidad de conceptos exuberantes y de párrafos coloreados, en los que desgrana, torrencial y pleotórica, ideas y palabras una elocuencia extraordinaria, excesivamente fértil.

«Asturias le ha dado como a Melquiades Alvarez, la frondosidad. El dominio del lenguaje, el conocimiento perfecto del idioma, se lo ha proporcionado Castilla.»

PARADJAS

Dato

«Si persistiera—ha dicho el señor Dato—la obstrucción, iríamos a la sesión permanente y desde luego quedaríamos relevados del compromiso de abrir las Cortes antes del 10 de Enero.»

«Así habla un estadista en momentos tan graves para la vida nacional! De manera que aquí no hay más que un problema serio: la aprobación de los presupuestos antes de fin de año. ¡Oh, la Constitución! Es ley del reino, la ley fundamental. Convenido. Y el Gobierno debe hacer lo posible para que se cumpla. Pero suponed que no se cumpliera; llega el día 1.º de Enero y las Cámaras no han votado los presupuestos. ¿Se hundiría el firmamento? Me parece que no. Cuantas y cuantas veces la Constitución española se ha infringido y sin embargo todas las mañanitas ha continuado saliendo el sol.

Es nuestro destino no tener hombres de gobierno. Hablaron Asquith en el Parlamento inglés, Von Jagon en el alemán, Salandra en el italiano y han hablado los gobiernos de Francia, de Rusia, de Austria y de Rumanía. Comparad sus palabras profundas, serenas y graves con esas palabras del estadista español. Aquellos hablan del problema magno, de los intereses capitales de los sendos países. Para Dato todo se reduce a cumplir un artículo de un código que quizá mañana puede ser letra muerta para todos.

Dato podía decirles á los diputados catalanes que acusa de obstruccionistas: «Yo no soy un hombre insensato, yo tengo conciencia de mis deberes, y de los altos intereses del país. Yo os llamo, pues, la atención sobre vuestra conducta; si no aprobáis los presupuestos faltaréis á la Constitución; pero no será el Gobierno el que falte, será el Parlamento. Allá vosotros con la responsabilidad. Y llegado el caso, planteado el conflicto, vosotros diréis cómo debemos resolverlo. En cuanto á mí, no contestaré con la violencia, con esa insensatez de la sesión permanente á vuestra obstrucción. El Gobierno de un país parlamentario se somete siempre á la voluntad de las Cortes. Y desde luego, tened entendido que vuestra actitud, no infundirá para nada en mi actitud por lo que se refiere á los demás problemas que, derivados de la guerra, se plantean hoy en España exigiendo inmediata resolución. El Gobierno tiene proyectos económicos importantes que someter á vuestra deliberación, y cree urgentes discutirlos para salvar los supremos intereses del país. Eso es urgente. Y por serlo, yo, Dato, os anuncio que, sea cual sea vuestra actitud en otros proyectos, el Gobierno continuará cumpliendo sus elevados deberes serenamente. Que el Gobierno no sienta la venganza, ni la pasión partidista, ni se aviene á tratos y regateos de comadres en pública plazuela. Las Cortes volverán á abrirse lo antes posible para discutir lo que importa discutir. Pues el Gobierno entiende que sus compromisos con el país y sus deberes para aliviarle en circunstancias tan críticas están muy por encima de las luchas y habilidades parlamentarias. Ved, pues, como cumplís vosotros. Nosotros seguiremos imperturbables vuestro camino.»

MAX

Palencia en el Senado

Semillas para los agricultores

En la sesión celebrada anteaayer en la alta Cámara, el senador liberal por esta provincia don Enrique Alba, levantó su voz en defensa de los agricultores.

Después de apoyar la petición hecha por la Federación agrícola de Castilla la Vieja de que a los sindicatos de responsabilidad solidaria se les concedan sin intereses los fondos sobrantes de los Pósitos que ahora permanecen inactivos y que su man muchos millones. Recordó que otra disposición dictada por el ministro de Fomento para que se faciliten semillas a los agricultores que las soliciten, no produjo efecto alguno, pues le consta que en la pro-

vincia de Palencia se han pedido por medio del comisario regio 500 mil kilogramos de semillas, sin obtener ni uno sólo.

Por todo ello, reitera insistentemente su ruego manifestado acerca de los fondos sobrantes de los Pósitos.

Contestó al señor Alba el ministro de Fomento quien se declaró también decidido partidario de que los fondos sobrantes de los Pósitos se movilizan a cuyo efecto dice que se ocupa de ello con el delegado regio, para dictar en breve plazo disposiciones de acuerdo con lo pedido por el señor Alba.

Por último, dijo que lo manifestado acerca de las semillas por el senador palentino no era cierto en todas partes, pues en muchas hablan sido entregadas cantidades considerables de ellas.

El señor Alba en su discurso de rectificación dió las gracias al ministro por haber accedido a sus dos pretensiones y manifestó nuevamente que la provincia de Palencia no había obtenido simiente alguna de las recibidas por otras regiones, rogando al señor Ugarte que hiciera llegar á ella los beneficios de tal disposición para reconocer entonces, como lo haría de buen grado, que hablan dado resultados prácticos que hasta ahora no existen.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 14

¿Conjura contra el Gobierno?

«La Epoca» de ayer acoge los rumores que han circulado por esta Corte referentes a una conjura que se dice existe contra el Gobierno fraguada dentro del partido conservador.

Y al afirmar «La Epoca» dichos rumores niega rotundamente que exista conjura ó intriga ninguna en el partido conservador que se encuentra al lado del gobierno excepto algunos descontentos.

Lo de Méjico

Comunican de Cádiz que se han recibido noticias de Méjico en las que dan cuenta de la situación de aquel país diciendo que es peligrosísima, por lo que, en su consecuencia, ha detenido el ministro de España en Méjico, la salida del trasatlántico «Alfonso XIII», para que puedan repatriarse en él los súbditos españoles allí residentes y que así lo deseen.

En el Centro Maurista

En este Centro ha dado una notable conferencia sobre el tema «Política y gobernantes», don Honorio Valentín Gamazo.

Dijo que la política se ha convertido en una completa farsa por la ausencia de la ciudadanía, y ha sido industrializada por los profesionales que la han hecho de arriba a abajo.

Augusto Crahe, académico

Se ha celebrado el solemne acto de la recepción académica de Augusto Crahe, en la de Ciencias Exactas, presidido por el señor Sánchez Guerra, acompañado del Obispo de Sión y del señor González Hidalgo.

Asistió distinguida y numerosa concurrencia, Navarrorreverter y don Amós Salvador, pronunciando el nuevo académico un notable discurso en el que dejó destacar sus grandes conocimientos científicos, contestándole el gran Echegaray.

A Canalejas en Alicante

Los telegramas de Alicante dan cuenta de haberse descubierto con toda solemnidad la estatua de Canalejas levantada en la plaza que lleva su nombre, habiéndose celebrado una misa de requiem en la colegiata de San Nicolás á la que asistieron como á todos los actos

la duquesa de Canalejas y su hijo Pepito.

Del Ayuntamiento y acompañando á éste salió una manifestación popular en extremo imponente.

La bandera española cubria con sus pliegues la estatua de Canalejas.

La marcha Real se dejó oír al mismo tiempo que Pepito Canalejas tiraba del cordón y descubría la estatua, obra del escultor alicantino Vicente Boñola que representa á Canalejas con el uniforme de ministro.

La duquesa en tan conmovedor momento se echó á llorar y Pepito se conmovió hondamente.

Se repartieron limosnas y se pronunciaron discursos, demandando la señora duquesa de Canalejas 500 pesetas para los pobres.

El suceso de ayer

Matones en acción

Ayer mañana tuvimos conocimiento de un suceso ocurrido a las dos de la misma entre el paso a nivel de la carretera de Santander y las «Puertas de León».

Nos trasladamos a la Inspección de Vigilancia, donde el inspector don Calixto Sanz nos dijo al interrogarle por lo sucedido que hablan sido puesto a su disposición por el vigilante Robustiano Martínez un sujeto llamado Eleuterio Espiga Villamediana de 25 años de edad, soltero, jornalero y vecino de esta ciudad en la calle de Mancornador número 2, el cual en unión de Félix Hierro que habita en la de las Monjas, refirió en dicho paso a nivel de la carretera de Santander a la mencionada hora con Modesto Abia (a) «El Chivero» y con Demetrio Delgado (a) «El Abuelo», ambos de esta ciudad.

El por qué de la reyerta fueron por lo visto resentimientos antiguos que entre ellos existían.

Al personarse en el lugar de lo ocurrido el vigilante señor Martínez les exhortó a que no se maltratasen y golpeasen de la manera que lo estaban haciendo y a la vez que les hacía saber su calidad de agente de vigilancia.

Lejos de obedecerle le contestaron los dos primeros diciéndole: «Usted aquí no es nadie y no le reconocemos como tal agente».

Esto, a pesar de exhibirles el carnet de autoridad.

Les instó varias veces para que le acompañasen a la Inspección y en lugar de obedecerle la emprendieron con él a bofetadas dándose a la fuga el Félix Hierro.

Entonces el señor Martínez gritó: «¡a ese! ¡a ese!», gritos oídos por la pareja de la guardia civil, que vino de la Estación, compuesta por Elías Constancio y Casimiro Díez, quienes intimaron al Félix frente a dicho fielato sin que fueran obedecidos, teniendo necesidad de hacer un disparo al aire para ver si se detenía.

A la detonación acudió el sereno de la vereda Dionisio Guerra, que también intentó detenerle sin conseguirlo, haciendo otro disparo al aire.

Mientras esto ocurría, el Espiga se agarró nuevamente al señor Martínez tirándole al suelo y dándole un fuerte puñetazo en el costado derecho, viéndose precisado a pedir auxilio al sereno de comercio Fidel Sánchez que se presentó en el acto.

Detenido ya, y al ser conducido a la Inspección y pretender conducirse con las seguridades debidas, le dió otra bofetada al señor Martínez que también le derribó al suelo.

Más tarde, el vigilante Luis Pardo condució a la Inspección al Félix Hierro que en unión del Eleuterio Espiga han ingresado en la cárcel, pasando el asunto al Juzgado de Instrucción.

Digna de elogio es la policía que trabaja activamente por arrancar de Palencia a tantos matones a pesar de impedirse ciertas cantinas que, apareciendo cerradas, están abiertas a altas horas de la noche, burlando así el celo de nuestras autoridades.

NOTICIAS

Poco agradable estuvo ayer el día, pero no fué obstáculo para que la banda de música ejecutara su anunciado concierto en la calle Mayor, bajo los soportales del café Suizo.

Salón Noveidades

Con la película de ayer *El Fingido Magistrado*, terminó la proyección de la sugestiva serie de «Fantomas» que el público muy numeroso ha seguido con verdadera curiosidad e interés.

Para el domingo prepara la empresa un escogido programa cinematográfico que seguramente llamará la atención por su gran novedad.

Podemos anticipar que la Empresa está preparando la combinación de artistas de variedades para las próximas Pascuas, siendo seguro que en Noveidades debutará una de las más afamadas estrellas, artista predilecta de las señoras.

Vacantes las plazas de guardas municipales de Valbuena de Pisuerga, con la dotación anual de 200 pesetas y la de Cobos de Cerrato, con el sueldo anual de 500 pesetas cobradas por trimestres vencidos.

En el «Boletín Oficial», se publicará un estado demostrativo por el señor Inspector provincial de Higiene y pecuaria, de las enfermedades infecto-contagiosas, que han atacado á los animales domésticos de esta provincia, durante el presente mes.

El Ayuntamiento de Valdecañas, tiene expuesto al público en Secretaría, el repartimiento vecinal de consumos, para el próximo año de 1915.

Se halla vacante la plaza de herrero de Villadiezma, con la designación anual de doce cargas de trigo, que cobrará de los labradores en el próximo Septiembre.

Se están ultimando los trabajos para constituir una sociedad de resistencia entre los camareros de los distintos cafés y bares.

Por infracción de la ley del descanso dominical fueron ayer denunciados dos establecimientos de ultramarinos.

Teatro

Desde anteayer sábado a hoy son ocho las obras puestas en escena y tiene anunciadas la compañía que actúa en el Teatro dirigida por la notable actriz Ana Ferri y el primer actor Francisco Cosmes.

En setenta y dos horas se representarán con las dos obras anunciadas para hoy, cuarenta actos de comedia y drama: solo esto es bastante para tributar un elogio a todos los actores, porque demuestran condiciones vigorosas para la escena y prueba de esto es que para hoy como función popular que empezará a las ocho, se anuncian los dramas «Magdalena, la mujer adúltera» y la segunda parte de ésta «Rosa, la esposa mártir», que hacen un total de catorce actos.

Ferrocarril subterráneo

La Dirección general de Obras públicas anuncia en la «Gaceta», para los efectos legales que procedan, que por D. Miguel Otamendi y Machinbarrena se ha solicitado la concesión de un ferrocarril subterráneo metropolitano, en Madrid, sin garantía de interés ni subvención directa en metálico, que comprende las cuatro líneas siguientes:

- 1.º Cuatro Caminos, paseo de Ronda, por calles de Santa Engracia, Hortaleza, Carretas a plaza del Progreso.
- 2.º Ferraz, San Marcial, San Bernardo, Preciados, Puerta del Sol, Alcalá y Goya.
- 3.º Plaza de la Independencia, Serrano a Diego de León; y
- 4.º Ferraz, bulevares, Génova, Colón, Goya hasta Alcalá.

Ha sido nombrado secretario de la Delegación de Hacienda de Lugo don Pedro Ramón Seijas que era oficial de 5.ª clase de la Administración de Contribuciones de esta provincia.

La Dirección general del Tesoro Público autoriza al señor Delegado de Hacienda de esta provincia para que el 18 del actual se abra el pago a las clases pasivas, el 19 a las clases activas y el 21 material.

Audiencia

Mañana a las once, tendrá lugar el juicio oral de la causa del Juzgado de Frechilla, contra Daniel González Cuevas, por disparo y lesiones.

Abogado, don Manuel Tovar; procurador, don Saturnino García.

En Balbuena de Pisuerga se halla expuesta la tarifa de los artículos que ha acordado gravar la junta municipal para cubrir el déficit que resulta en el presupuesto ordinario.

Aviso a los incautos

Por el señor Inspector jefe de la Brigada de investigación de Madrid señor Maqueda, han sido detenidos el director gerente y el secretario de la «Editorial Gráfica Española», empresa de vividores que ha reparado por España unas bases generales de un concurso abierto para los incautos padres de familia que crean en él y acompañen a las solicitudes que hagan las 12 pesetas, (híjase bien, 12 pesetas) que piden sean remitidas antes del 31 del presente.

¡Ojo, padres de familia!

Se interesa la presentación en las oficinas de la secretaría del Ayuntamiento de esta capital de Tomás Fernández Agüero o Argüeso para un asunto que al mismo afecta.

La Junta general para que estaban convocados ayer los socios de la Económica para la renovación de cargos de la Directiva, no pudo celebrarse por falta de número.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 1055 pesetas, saliendo reintegradas 8462.

Las operaciones en el Monte de Piedad durante la semana última fueron 113 desempeños por valor de 1141 pesetas 75 céntimos y 152 préstamos por el de 954.

«Nuevo Liceo» y demás sociedades estuvieron ayer concarriadas, reinando el mayor orden.

Anoche en el paseo del Salón hubo un pequeño escándalo entre dos curdas que se creyeron perseguidos por ladrones.

Los serenos les apaciguaron debidamente.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones. Nieves López Agüado, viuda, de 30 años, Mancornador, 30; Eloya Ortega Aparicio, de 4 meses, Pabellones de la Cárcel.

Nacimientos. María del Pilar Concepción Consuelo Rodríguez Mateo, hija de Manuel y de Pilar, Trompadero, 13; Daniel Palacios Arnaiz, hijo de Ricardo y Tomasa, José Canalejas, 37; María Guadalupe Andrés Merino, hija de Anselmo y Vicenta, Casada del Alisal, 18.

Bálsamo del convaleciente

Después de una dolencia grave de curso febril, siguen una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por intemperancias ó por el estado precario del organismo.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, es una panacea que resuma el convaleciente, da-puerta el apetito, suministra fuerzas y devuelve á la sangre y los tejidos la tonalidad perdida en la enfermedad.

Veintitres años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares rechácese.

Dres. Alvarado y Alvarez Oculistas

Consulta diaria de 11 á 1, Barrionuevo, 8

Si tiene V. niños y quiere verles senos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

MERCADOS

Palencia, 14.— Tanto el día de ayer como el de hoy es hermosísimo para el campo, con temperatura suave y lluvia menuda, que atraviesa en la tierra con gran beneficio.

Muéstranse los labradores muy satisfechos y de no venir un contratiempo la cosecha primera será buenisima, lo que hace mucha falta, después de los últimos años.

Lo que no varía son los precios, que se siguen pagando a 52 reales la fanega de trigo, 36 centeno, 24 cebada y 15 avena.

LA GUERRA EUROPEA

Los alemanes en Francia

En Bélgica y en Francia la situación sigue estacionaria y sin que los combates tengan importancia, ya sean unos u otros los que ataquen, pareciendo que ayer correspondió el turno a los alemanes, quienes parecen realizar algunos progresos en Flandes, según se dice en su nota oficial, pero sin que, al parecer, revistan gran interés.

El crítico militar de *Le Temps*, analizando la situación general en ambos teatros de operaciones, llega a la conclusión de que hoy los alemanes tienen en la Polonia rusa muchísimo mayores fuerzas de lo que en un principio parecía, lo que les ha proporcionado las últimas ventajas allí obtenidas, y de ser esto verdad, como indudablemente lo es, cree llegado el momento de intentar una ofensiva seria en Francia, ahora que las fuerzas alemanas allí establecidas han de ser necesariamente escasas, porque nunca la ocasión ha de ser más propicia para ello.

Esto que hoy dice en el diario más importante de Francia persona de tanta autoridad como su crítico militar, que precedió al general Joffre en la jefatura del Estado Mayor, lo hemos dicho ya varias veces nosotros, y lo ha dicho todo aquel que, sin pasión, siga el curso de las operaciones en ambos teatros, pues si los aliados pretendían obrar en combinación para destruir el poderío militar alemán, no debían los franceses dejar pasar la actual oportunidad sin iniciar un ataque a fondo, que haría a sus enemigos perder terreno en Francia o les debilitaría en Rusia si de allí sacaban fuerzas para traerlas al teatro occidental, facilitando a los moscovitas el logro de sus planes de batirle en aquel teatro.

Un episodio emocionante de la batalla de Lodz

París.—En «L'Intransigent» figura este emocionante relato, de un episodio ocurrido en la batalla de Lodz:

En la tarde que se libraba uno de los más trágicos combates alrededor de la gran ciudad industrial de la Polonia, algunos cosacos perseguían a los alemanes que se batían en retirada.

Lo hacían con tal ardor, que no se percibieron de que se separaban del grueso de su Cuerpo.

Cuando se disponían a regresar a su campo, vieron a un jinete alemán que llevaba montada en su caballo a una mujer.

Era una enfermera rusa, que estando ocupada en curar los heridos sobre el campo de batalla, había caído en poder del enemigo.

La mujer gritaba. Los cosacos, saltando fosos, trincheras y montones de cadáveres, se lanzaron en persecución del jinete.

Niezzenpurenko, el más rápido de los jinetes rusos, llegó cerca del fugitivo, y de un golpe de lanza lo arrojó de su caballo. Este se encabrió, dando saltos tremendos, pero el cosaco de una nueva lanzada, lo mató.

La enfermera había caído al suelo como muerta. El cosaco descendió del caballo para recogerla. Y en el mismo mo-

Valladolid, 12.—Sin operaciones en partidas se ofrece trigo con animación; la plaza a 54'50 y 55: Arévalo a 54'50 y Rioseco a 53.

Los compradores están retraídos. Por el Canal han entrado 200 fanegas a 53 y por el Arco 200 a 54.

Hay ofertas de centeno de esta a 41; de Avila, Segovia y Salamanca a 54'50 y de Peñafiel a 40.

Barcelona, 12.—Se ha vendido trigo superior de Peñafiel a 53 50; de Sigüenza a 53.

Llegaron 27 vagonos trigo, 4 hatines, 2 cebada; 3 centeno y 1 habas.

Boletín Religioso

Martes.—San Valeriano y Santa Cristina.

En el Noviciado de las Hermitas tendrá lugar la ceremonia religiosa de Toma de Hábitos y Profesión, con misa solemne y sermón que predicará el señor don Eugenio Mediavilla.

cho también el marqués de Lema.

En Marruecos no ocurre novedad y solo de Larache comunican que reina fuerte temporal que ha obligado a cerrar el puerto.

Nos dijo también el señor Dato que el rey había firmado un decreto dictando reglas para la construcción y reparación de edificios destinados a servicios públicos.

Esta tarde, antes de empezar la sesión del Congreso, nos reuniremos los ministros en Consejo preparatorio del que mañana presidirá don Alfonso.

El diputado radical señor Lerroux hablará esta tarde en la sesión del Congreso y yo seré quien le conteste.

Por último nos manifestó el señor Dato que aun queda labor para tiempo en el Congreso, pues falta de discutirse además del presupuesto de Guerra el articulado de la parte referente a Marruecos.

De la guerra europea

De París comunican que sigue la movilización de nuevas tropas que irán a unirse a las que se encuentran en campaña.

Austriacos y rusos

Se han recibido noticias de haberse librado un combate entre austriacos y rusos que ha durado tres días.

Los primeros fueron derrotados abandonando uno de los fuertes que ocupaban, el cual quemaron y destruyeron por completo.

Otro mar lleno de minas

Sábase que el mar Báltico está lleno de minas, haciéndose muy peligrosa la navegación.

CONGRESO

Ocupa la presidencia el Sr. González Besada, quien declaró abierta la sesión.

En el banco azul el señor Sánchez Guerra.

En los escaños bastante animación, así como en las tribunas que se ven ocupadas por distinguidas damas.

Después de un ruego de un señor diputado á quien no se oye, el señor Reguera se dirige al ministro de la Gobernación diciendo que en el distrito de Betanzos está siendo muy combatida la candidatura de don Daniel López, contra el que se cometen toda clase de atropellos.

Contesta el señor Sanchez Guerra diciendo que la lucha se hace con la debida legalidad, sin que se haya suspendido ni un solo Ayuntamiento.

El señor Ortega Gasset hizo un ruego relacionado con el ferrocarril de Málaga a San Bernardo.

Las zonas neutrales

Se reanuda la discusión sobre las zonas neutrales.

Interviene el señor Lerroux diciendo que lo hace por la significación que tiene como diputado de Barcelona.

Manifiesta que solo tratará la cuestión en lo que afecta a lo económico, separándose de todo lo que se relaciona con la política, pues yo —dice— soy independiente, no tengo grupo ninguno, ni soy ministerial de ningún gobierno.

Hace diversas consideraciones acerca de la concesión de las zonas neutrales pedidas por Cataluña.

Habla de la conjura contra el Gobierno en términos que excitan la risa de la Cámara.

El señor Lerroux, sigue en su discurso y dice que Barcelona sufre grandes perjuicios económicos que serán mucho mayores al término de la guerra.

Cree que el Gobierno ha demostrado ser faltar de iniciativas y parco en sus proyectos de gobierno.

(Sigue la sesión)

Ultimas noticias

(POR TELEGRAMA Y TELEFONO)

Madrid 14

Calderón, felicitado

Las Diputaciones, Ayuntamientos y Consejos provinciales de Fomento de Salamanca, Avila y Valladolid, han comunicado al Ilustrísimo señor Director general de Obras públicas don Abilio Calderón, expresivos votos de gracias por sus gestiones en pro de diferentes provincias de Castilla y favores otorgados a las mismas.

Peligro en la navegación

«La Gaceta» publica hoy una comunicación del gobierno ruso anunciando los peligros de la navegación en el mar Negro que está sembrado de minas colocadas por los turcos.

Dice Dato...

Nos dijo el Presidente al recibirnos que estuvo en Palacio despatchando con el Rey, habiéndolo he-

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —  — Herrería artística —
 — Carpintería de armar —  — Rejas, balcones, balaustrados —
 — Muebles.—Altars —  — Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

VIDES AMERICANAS

del Propietario Viticultor

ADOLFO HERRARTE

(HARO-RIOJA)

Una de las casas más antiguas é importantes de España.
 Para ver clases y precios, su depósito en casa de

José Gallego Ruiperez

Cervantes, núm. 9, — PALENCIA

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publica mos el anuncio de una máquina denominada ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que paracía arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable, de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una menciónar EL DIARIO PALENTINO.

Maquinaria Agrícola

Seminuevas y muy baratas, vendo Rodillo derios, Esparcedora de abonos «Sol», Desterronadora «Zulueta», Sembradora «España», arado siete rejas y otros. Antonino Alonso.—Carretera Salamanca, Hotel Villa-Paca, Valladolid.

TEJAR

Se vende uno con dos hornos, almacenes y pajar. Para tratar con Gregorio Alvarez de Frechilla.

Los ANÉMICOS, NEURASTÉNICOS y CONVALESCIENTES deben tomar el

HEMATOL

Recomendado por la clase médica. De venta en farmacias y droguerías

¡NOVEDAD!

La Zurzidora Mecánica CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurzír y remendar

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurzidora mecánica, va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

Plantones

De álamo o chopo lombardo de dos á tres años y de clase inmejorable se comprarían cinco mil. Informes: Mayor pral. 28, entresuelo, izquierda.

Arboles frutales

Se venden de todas clases, a precios económicos, por las muchas existencias que hay en este nuevo establecimiento.

Se remite el catálogo general gratis a quien lo solicite, con todos los detalles de plantación. No comprar sin antes visitar nuestro establecimiento.

Dirigirse a los señores Velpuesta y hermano, (Horticultores), Allende el Río número 9, Palencia.

Vides Americanas

CENTRO NAVARRO

Diferetes viníferas propias para la Región Norte; sobre Rip x Rup 3306 y 9; Aramón números 1 y 9, Lot y Murviedro 1202.

Desde 128 á 138 pesetas millar

Esta casa no ha sido premiada en ningún sitio, más que con la confianza creciente de los viticultores, por sus buenos resultados.

Dirigir los pedidos en PALENCIA.

Arcadio Celada.

Calle, Nueva 14.

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

Centro Vitícola Riojano Alavés

DEL

Propietario y Viticultor

VICENTE ENCISO AGUIRRE

Grandes existencias de injertos, barbados, estacas y estaquillas de vivero.

Autenticidad garantida de todas las plantas que expende la casa.

Precios y más detalles se facilitan por correo.

Hacen falta representantes con buenas referencias.

Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Esso y Petrol Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibidos



Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LINEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUERTOS DE PROCEDENCIA	PUERTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00:18	00:20	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00:58	1:06	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1:28	1:38	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1:52	2:02	
Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2:19	2:21	Miércoles, Viernes y Domingo.
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irán	"	8:55	
Mixto Regular	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8:48	9:01	
Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10:17		
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	León	Madrid	13:05	13:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irán.
Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños		14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Irán é Madrid.
Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15:03	15:06	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	15:04	15:06	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños		16:21	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	16:22	16:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Barruelo	16:27	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irán.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irán	17:50	18:02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irán	18:16	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irán	Palencia	20:27		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:22	
Rápido	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22:46	22:51	Martes, Jueves y Domingos.

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8:20	
1	" regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Biosaco-Villada		9:40
3	" discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		16:30
2	" regular	1.ª y 2.ª	Biosaco-Villada-Villalón	Palencia	16:42	